
گزینه 2 فوج: گروه، دسته   . 1
مزیح: مُمال کلمه مزاح، شوخی

بارگی: اسب (مشخص است که از ابزارآلات جنگی نیست.) 
گرد: دلیر، پهلوان 

معناي سایر واژگان: 
ترگ: کلاهخود/ درع: زره/ خود: کلاهخود/ گبر: خفتان، زره/ سلیح: ممال سلاح/ سنان: سرنیزه/ کوس: طبل بزرگ (این نوع طبل در جنگ ها نواخته می شد تا طرفین نبرد خود را
آغاز کنند؛ پس می تواند وسیله جنگی قلمداد شود.)/ زه: چله کمان (تیر و کمان از وسایل و ابزارآلات جنگی بوده است.)/ کمند: طناب (کمند براي به دام انداختن دشمن استفاده

می شد.) 
(سایه بر سر داشتن) کنایه است از مورد حمایت قرار گرفتن. / (سرو) استعاره است از معشوق / واژه هاي بالا (= قامت و برزو بالا) و بالا (متضاد پایین) جناس همسان گزینه 3  . 2

دارند. / و این که سایۀ قامت معشوق را همانندِ رحمتی از عالم عِلوْي دانسته تشبیه را نشان داده است.

اگر   هر روز   را   نسازد، آن حسن روزافزون تا قیامت براي   بس است.  گزینه 3  . 3

- مه خوش لقا  - مهِ خوب -  - بهانه هاي زرّین -  - ترانه هاي شیرین -  - این سبب -  ترکیب هاي وصفی  مورد:  گزینه 1  . 4

ترکیب هاي اضافی ( مورد): گرد شمس - فرّ شمس 
واژه «سوي» حرف اضافه است و واژة بعد از آن متمّم است به همین دلیل ترکیب اضافی نمی سازد.

تشبیه: مزرع سبز فلک، داسِ مه نو / استعاره: کِشته (= اعمال) / تلمیح: اشاره است به حدیث «الدّنیا مزرعۀ الاخرة» / مراعات نظیر: مزرع سبز، داس، درو، کشته گزینه 4  . 5
استعاره: خورشید استعاره از چهره / آبرو داشتن آتش: استعارة تشخیصی  گزینه 1  . 6

تشخیص: آبرو داشتن آتش 
تلمیح: داستان حضرت خضر و آب حیات 

تضاد: آتش / آب 

» سرنوشت انسان را منوط به اعمال او می داند. » بر تأثیر قضا و قدر و سلب ارادة انسان تأکید دارد، اما گزینۀ « گزینه هاي « ،  و  گزینه 4  . 7
املاي صحیح: مئونت به معناي خرج، هزینه، لوازم معیشت  گزینه 3  . 8

سانتاماریا: سیدمهدي شجاعی  گزینه 2  . 9
در حیاط کوچک پاییز در زندان: اخوان ثالث 

تیرانا: محمدرضا رحمانی (مهرداد اوستا) 
دري به خانۀ خورشید: سلمان هراتی 

فرمول ساخت:  گزینه 2  . 10
ماضی نقلی: صفت مفعولی + ام، اي، است، ایم، اید، اند. 

ماضی التزامی: صفت مفعولی + باشم، باشی، باشد، باشیم، باشید، باشند. 
َـ ند.  َـ د، یم، ید،  َـم، ي،  مضارع اخباري: می + بن مضارع + 

نکته: مضارع اخباري می تواند بدون «می» آغازین بیاید: خورد = می خورد 
آینده: خواهم، خواهی، خواهد، خواهیم، خواهید، خواهند + ماضی ساده

» این موضوع را تأکید می کنند. در منظومۀ خوان هشتم از اخوان ثالث، به نامردي برادر ناتنی رستم (شغاد) اشاره شده که گزینه  هاي « و  و  گزینه 1  . 11
بررسی گزینه ها:  گزینه 2  . 12

) راح: شراب / راه: مسیر  گزینۀ 

) حور: سیه چشمان بهشتی / هور: خورشید  گزینۀ 

) آذار: اولین ماه سال رومی / آزار: اذیت، شکنجه  گزینۀ 

» است.  » و « » ،« قدر لحظه را دانستن و افسوس نخوردن مفهوم مشترك بین صورت سؤال و گزینه هاي « گزینه 2  . 13

» تضمّن وجود ندارد. چنگ و دف تناسب دارند.  در گزینۀ « گزینه 3  . 14
بررسی سایر گزینه ها: 

»: آب و آتش / پخته و خام: تضاد  در گزینۀ «

»: ره و طریق: ترادف  در گزینۀ «

»: شراب، باد و می: ترادف  در گزینۀ «
بررسی معانی: برگ و بار: به معنی زاد و توشه، ثمره و توشه  گزینه 2  . 15

پالیز: باغ و بوستان، کشتزار، جالیز 
ایثار: ازخودگذشتگی، ترجیح دیگري بر خود، فداکاري

گردون
– ––––

نھاد

یوسفی
– ––––

مفعول

جلوه گر
– ––––

مسند

خلق
– ––
متمم
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زخمه: ضربه، ضربه زدن، مضراب، وسیلۀ نواختن تارهاي سیمی

بیت سؤال  و گزینه هاي  و  و  به تقابل عقل و عشق و ناتوانی عقل در برابر عشق اشاره دارند. در ابیات فوق به این نکته اشاره شده است که با آمدن عشق (عاشق گزینه 1  . 16

) زائل شدن عقل را به سبب صوت ِ زیباي پرنده می داند. شدن) ابتدا عقل را ناتوان می کند. (عاشق رفتار دیوانه وار انجام می دهد) اما بیت گزینۀ  (

نیروي یزدان نیکی دهش   صفت مضاف الیه  گزینه 4  . 17
* نکته:  

«کاووس کی» در گزینه «1» همان «کیکاووس» است که اجزاي آن مقلوب شده است؛ پس نمی توانیم «کی»را وابسته وابسته در نظر بگیریم
در این بیت، بر تضاد و تقابل میان عشق و عقل تأکید شده است. در سایر گزینه ها به توحید و رسیدن به حق اشاره شده است. گزینه 2  . 18

ضمیر «م» در گلم باید بعد از واژة مست قرار گیرد.  بوي گل  را چنان مست کرد.  گزینه 2  . 19

» کنایه دیده نمی شود.  در گزینۀ « گزینه 4  . 20

» «روي از در » «زرد روي شدن» کنایه از «خجل شدن و شرمنده گشتن» است./ در گزینۀ « » «سنگت برپا آمدن» کنایه از«دچار رنج و سختی شدن» است./ در گزینۀ «  در گزینۀ «
کسی تافتن» کنایه از «دوري و اعراض» است.

بررسی نادرستی گزینه ها:   گزینه 4  . 21

: آنچه و آنکه جا به جا آمده اند.  گزینۀ 

: می گوید  گفته است  گزینۀ 

: نگاه می کنم  نگاه کن / نمی نگرم  ننگر (نگاه نکن)  گزینۀ 

میوه ها  میوه                                               خارج ساخته  خارج می سازد گزینه 4  . 22

) ابحث ) مَن یُخرِجُ چه کسانی بیرون می آورند و الثَمَرة میوه ها ترجّمه شده اند، و در گزینۀ ( ) مصراع دوم اشتباه ترجمه شده است، در گزینۀ ( در گزینۀ ( گزینه 2  . 23
به صورت فعل ماضی ترجمه شده است. 

بررسی نادرستی گزینه ها:    گزینه 2  . 24

» به صورت مفرد آمده است.  ) ارِحَمُوا: فعل أمر جمع مذکر مخاطب است که در گزینۀ « گزینۀ 

) فعل أمر «ارِْحَمُوا» ترجمه نشده است، ضمیر «کم» ترجمه نشده است و کلمۀ «قطعاً» زائد است.  گزینۀ 

) «کلمۀ» مَن معنی نشده است.    گزینۀ 
بررسی لغات:  گزینه 2  . 25

بعد قلیل: بعد از مدت کمی / عِندَْما تفرغ: هنگامی که خالی می شود / نحَْنُ نمارس: ما تمرین می کنیم، انجام می دهیم / نشاطاً حُرّاً : فعالیت آزاد / فی ساحۀ المدرسۀ: در حیاط مدرسه

فارغ التحصیل خواهیم شد  فارغ التحصیل می شویم.  گزینه 1  . 26

/ منه: از آن/ یعدّ: به شمار می رود. رد گزینه هاي  و  /  بخار یتراکم: فعل مضارع است؛ متراکم می شود رد گزینه هاي  و  / یتشکُل: تشکیل می شود.  رد گزینۀ  گزینه 1  . 27

الماء: بخار آب رد گزینه هاي  و 

بررسی موارد نادرست در سایر گزینه ها:  گزینه 1  . 28

) غذا  غذاي  نفر، با هم بخورید  همگی بخورید  گزینۀ 

) «تعیین شده» عبارت زائد است، «با یکدیگر» نادرست است.  گزینۀ 

) «غذاي  یا  نفر» عبارت نادرست است. گزینۀ 
هنگامی که به مناطق گرمسیري می رویم، گاهی مناظر جذابی از دور می بینیم و بعد از اینکه به آن نزدیک می شویم، درختان زیباي نخل را می بینیم. همچنین این درخت اهمیت مادي
بزرگی دارد، به گونه اي که نوعی از آن در بعضی مناطق، اساسی براي معیشت بسیاري از ساکنان را تشکیل می دهد؛ همچنین آن غذاي اصلی در بعضی مناطق صحرایی است و بعضی

میوه هاي آن خشک می شود و به مناطق دیگر فرستاده می شود. 

نخل انواع مختلفی دارد، طوري که حدود  نوع (از آن) یافت می شود که باهم فرق دارند؛ از انواع آن، نخل خرما است که از مهم ترین آن به شمار می رود و نخل روغن است که
در ساخت صابون و مواد آرایشی به کار گرفته می شود. 

ارتفاع نخل به  متر می رسد و تنه اش بسیار زبر است، زیرا آن عبارت است از بقایاي شاخه نخل که هنگام رشد زیاد درخت، می ریزد یا قطع می شود.

در گزینۀ  حروفه الاصلیه: ن ش ه / در گزینۀ  مجهول / در گزینۀ  متکلم وحده، نادرست است. گزینه 2  . 29

: للمخاطب : للمخاطب و فاعل / در گزینۀ  : معلوم / در گزینۀ  در گزینۀ  گزینه 3  . 30

: علی وزن انفعل / در گزینۀ  جمع مکسر او تکسیر : مصدره انفعال / در گزینۀ  در گزینۀ  گزینه 2  . 31

العنایه و الاهتمام هردو به معناي توجه و رسیدگی است.  گزینه 4  . 32

: یَبنی: می سازد / یَکْبُرُ: بزرگ می شود  گزینۀ 

: أَنفع: سودمندتر / أَهمّ: مهم تر  گزینۀ 

: أَصْبَحَ: شد / صارَ: شد  گزینۀ 

234

1

←

من←
––

مفعول

4

123

1

2←

3←←

←←

134

11

3

4

←

23434

23

2←2←

3

434

1500

27

134

124

134

1

2

3

2

دفترچه عمومی گام 22 اسفند آموزشگاه آبادگران

abadgaranedu.ir



ترجمۀ گزینۀ صحیح: «ظَنَ و حَسِبَ» هر دو به معناي گمان کرد و پنداشت می باشد.  گزینه 2  . 33
ترجمۀ گزینه هاي دیگر: 

: مُرعِب: ترسناك / مُحِبّ: عاشق، دوستدار  گزینۀ 

: مزایا: فوائد و خاصیت ها / مضرّات: زیان ها و ضررها گزینۀ 

: القاسیه: سخت / القادمه: آینده   گزینۀ 

ترجمۀ گزینۀ درست: همۀ دانش آموزان به خوبی متن هاي عربی را می خوانند به جز سعید.   گزینه 1  . 34
إِلا ادات استثناء است، «کُلُّ الطّلاّب» مستثنی منه و سعیداً مستثنی است. 

اما در گزینه هاي دیگر إلا ادات حصر است که حالت اختصاص و حصر به مستثنی می دهد. 
ترجمۀ سایر گزینه ها: 

: روزي پدرم گفت: جز حق را نگو حتی اگر علیه خودت باشد.  گزینۀ 
الحق مستثنی است و مستثنی منه حذف شده است. 

: عقاد زیبایی را تنها در آزادي می دید.  گزینۀ 
الحریۀ مستثنی است و مستثنی منه حذف شده است. 

: براي همین با وجود شرایط سختش جز شادابی و فعالیت نمی بینیم.  گزینۀ 
«النشاط» مستثنی و مستثنی منه حذف شده است. 

زیرا اگر مستثنی منه وجود داشت، مستثنی منصوب می شد.   گزینه 3  . 35
دلیل دیگر اینکه فعل عبارت لازم است و نیاز به فاعل دارد و فاعل قبل الاّ ذکر نشده پس نقش ها قبلِ الاّ کامل نیست پس مستثنی مفرّغ است. 

» وجود دارد. در اسلوب استثنا، اگر اجزاء جمله پیش از ادات استثنا کامل باشد، «مستثنی منه» در جمله مذکور است، چنین حالتی تنها در گزینۀ « گزینه 2  . 36
صار - یصیر - أصبح - یصبح به معناي «شد - می شود» می باشند ولی کان به معنی «بود» می باشد. گزینه 4  . 37

ترجمۀ عبارت: غرفه هاي نمایشگاه بین المللی را جز غرفۀ اثاث منزل، دیدیم  گزینه 3  . 38

گزینۀ درست شمارة  است، «غُرف» مستثنی منه و «غرفۀ» مستثنی می باشد. 
گزینه هاي دیگر به درستی مستثنی منه و مستثنی را ذکر نکرده اند. 

ترجمۀ سایر گزینه ها: 

: نمایشگاه بین المللی - اثاث منزل  گزینۀ 

: نمایشگاه بین المللی - غُرفه (اتاق)  گزینۀ 

: غرفه ها، اثاث منزل  گزینۀ 

در سه گزینۀ اول فعل کان به عنوان «فعل کمکی سازندة معادل ماضی استمراري» آمد ولی در گزینۀ  به عنوان فعل کمکی سازندة معادل ماضی بعید به کار رفته گزینه 4  . 39
است. 

» مستثنی منه قبل از إلاّ حذف شده است. (در اسلوب (إلاّ) زمانی معنی (فقط) می دهد که اسلوب حصر داشته باشد، یعنی مستثنی منه محذوف باشد و فقط در گزینۀ « گزینه 4  . 40
حصر یکی از ارکان اصلی قبل از إلاّ حذف می شود). 

»: مستثنی منه (عمل) است.  گزینۀ «

»: مستثنی منه (موظفیه) است.  گزینۀ «

»: مستثنی منه (الناس) است.  گزینۀ «

سرآغاز هر حرکت از جمله حرکت به سمت رشد و کمال، اندیشه و تفکر است.  گزینه 1  . 41
اماّ گام بعد، حرکت براي کسب کمالات و مدارج معنوي و انسانی است که با انجام دادن مجموعه اي از کارها (واجبات) و ترك برخی از امور (محرمات) در قلمروهاي مختلف ممکن

است. 
ا الَّذینَ آمَنُوا باِاللهِّ وَاعْتَصَمُوا بهِِ فَسَیدْخِلُهُمْ فِی رَحْمَۀٍ مِنْهُ وَ فَضْلٍ وَ یهْدِهِمْ إلیَهِ صِراطاً مستقیماً»     فَأَمَّ

در ماجراي بشُر بن حارث، امام در صدد بیان این نکته بودند که یک بنده اي که عالم را ملک خدا و خدا را صاحب خویش می داند، در محضر او بساط گناه را پهن گزینه 2  . 42
نمی کند.

«لا تقنطوا مِن رَحمَۀِ االله»  بخشایش گناهان بندگان از جانب خداوند  گزینه 3  . 43

سَ بنُیانهَُ عَلَى? شَفَا جُرُفٍ هارٍ فَانهارَ بهِِ فِی ناَرِ جَهَنَّمَ»، آتش جهنم سرانجام انتخاب راهی به جز س بنُیانهَ عَلَى تَقوى مِنَ االلهَِ وَ رِضوانٍ خیرٌ أَم مَن أَسَّ بر اساس آیۀ شریفۀ «أَفَمَن أَسَّ گزینه 1  . 44
احکام دین و روي آوردن راه هاي غیر قابل اعتماد است.

بنابراین، زندگی دینی تنها شیوه مطمئن و قابل اعتمادي است که پیش روي هر انسان خردمند و عاقبت اندیش قرار دارد. هرکس که نگران عاقبت کار خود است به گزینه 1  . 45
روشنی در می یابد که تکیه بر خداوند و اعتماد به دستورات او، هرگونه نگرانی نسبت به آینده را از بین می برد.

مهم ترین راه اصلاح و معالجۀ جامعه از این بیماري ها، انجام وظیفۀ امر به معروف و نهی از منکر است. انحراف هاي اجتماعی باید در همان مراحل ابتدایی خود اصلاح گزینه 2  . 46
شوند تا گسترش نیافته و ماندگار نشوند. 
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توبه در لغت به معناي بازگشت است و در مورد بندگان، به معناي بازگشت از گناه به سوي خداوند و قرار گرفتن در دامن عفو و غفران اوست.  گزینه 3  . 47

ممکن است منع هاي الهی در احکام دینی را برخی دوست نداشته باشند، اما خداوند به ضررهاي یک عمل نگاه می کند، نه دوست داشتن یا نداشتن مردم. قرآن کریم گزینه 3  . 48
می فرماید: « ... و بسا چیزي را خوش نمی دارید و آن براي شما خوب است و بسا چیزي را دوست می دارید و آن براي شما بد است و خدا می داند و شما نمی دانید.»  

گذر از عصر جاهلیت به عصر اسلام نیازمند تغییر در نگرش انسان ها و تحولی بنیادین در شیوة زندگی فردي و اجتماعی مردم بود.  گزینه 1  . 49

سراسر عمر ظرف زمان توبه است اما بهترین زمان براي توبه، دوره اي است که امکان توبه بیشتر و انجام آن آسانتر و جبران گذشته راحت تر  است، شیطان انسان را گزینه 2  . 50
به «تسویف» می کشاند، تسویف از ریشه «سوف» و به معناي امروز و فردا کردن و کار امروز را به فردا انداختن است، یعنی فرد گناهکار دائما به خود می گوید: «به زودي توبه می کنم» و
این گفته را آن قدر تکرار می کند، تا اینکه دیگر میل به توبه در او خاموش می شود و این حیله شیطان، بیشتر براي گمراه کردن جوانان به کار می رود، و به او می گوید تو هنوز جوانی 

و فرصت توبه داري.

رُونَ»   ةً وَ رَحْمَۀً إِنَّ فِی ذلکَِ لآَیاتٍ لقَِوْمٍ یَتَفَکَّ لازمۀ آرامش در خانواده   «وَ جَعَلَ بیَْنَکُمْ مَوَدَّ گزینه 4  . 51

تمایلات دانی در انسان تمایلات بدي نیستند و انسانی که در بهره مندي از آن از حد بگذرد ذلیل خواهد شد. گزینه 4  . 52

در عصر غیبت فقیهی می تواند رهبی جامعۀ اسلامی را بر عهده بگیرد که داراي مشروعیت (دارا بودن شرایط رهبري) و مقبولیت(مورد پذیرش مردم) باشد.  گزینه 1  . 53

هر جوانی به طور طبیعی و فطري خواستار ازدواج با کسی است که قبل از ازدواج پاکدامنی خود را حفظ کرده و رابطۀ غیر شرعی با جنس مخالف نداشته باشند.  گزینه 2  . 54

در رابطه با مشکلات پیش روي ازدواج به موقع، اولین سوالی که به ذهن جوان خطور می کند، در حیطه ي مشکلات اقتصادي است. گزینه 4  . 55

طبق مقررات اسلامی، رضایت کامل زن و مرد براي ازدواج ضروري است و اگر عقدي به زور انجام گیرد باطل است و مشروعیت ندارد. گزینه 2  . 56

ابتدایی ترین زمینه ي شکل گیري نهاد خانواده نیاز جنسی مرد و زن به یکدیگر است و اولین کشش و جاذبه را میان زن و مرد ایجاد می کند. گزینه 3  . 57

از نظر قرآن، مهم ترین معیار همسر شایسته با ایمان بودن است. هر قدر ایمان یک فرد قوي تر، شایستگی براي همسري بیشتر است.  گزینه 1  . 58

- مردم کشور ما در زمان انقلاب اسلامی به شیوه اي مستقیم و با حضور در اجتماعات و راه پیمایی هاي سراسري رهبري امام خمینی را پذیرفتند.  گزینه 2  . 59
- اکنون نیز بنابه قانون اساسی مردم ابتدا نمایندگان خبره خود را انتخاب نمودند و آن خبرگان از میان فقها حضرت آیت االله خامنه اي را که شایسته رهبري بودند به جامعه اعلام

کردند (غیرمستقیم) 

آنان که بدي پیشه کردند جزاي بد به اندازة عمل خود می بینند و بر چهرة آنان غبار ذلت می نشیند این آیه بیانگر این است که یکی از راه هاي دستیابی به عزت نفس گزینه 1  . 60
دوري از گناه و بدي است. 

آنها هیچکس را دعوت نکردند، اینطور نیست؟  گزینه 2  . 61
توضیح: عبارات neither, none, nowhere, rarely, hardly, nothing, nobody, no one, no و ... به جمله بار منفی می دهند و عبارت "Tag Question" آن باید به صورت مثبت

 ( ) علاوه بر این، زمان جمله گذشته ساده است که عبارت "Tag Question" آن نیز به زمان گذشته ساده می باشد. (رد گزینه  بیاید (رد گزینه  و 

ما باید ماشین قدیمی مان را تعمیر کنیم، یا باید با اتوبوس برویم.  گزینه 3  . 62
توضیح: کلمۀ ربط "or" انتخاب بین دو چیز را نشان می دهد.

ترجمۀ جمله: اگر شنا بلد بودم، تلاش می کردم آن مرد را نجات دهم.  گزینه 3  . 63
نکتۀ مهم درسی: 

در این تست جملۀ شرط در زمان گذشتۀ ساده است؛ در نتیجه جملۀ جواب شرط باید در زمان آینده در گذشته باشد که از ساختار شرطی نوع دوم یعنی (شکل سادة فعل +

) استفاده می کنیم.

بیا یه جایی پیدا کنیم که بتونیم بشینیم و قهوه بخوریم.  گزینه 2  . 64
قبل از جاي خالی کلمۀ place را داریم که معمولاً به دنبال آن باید where (به معنی جایی که، که) بیاید. 

معنی جمله: هر کسی در همسایگی در جست وجو براي کودك گمشده مشارکت کرد.  گزینه 3  . 65
بعد از take part حرف اضافه in به کار می رود و بعد از حرف اضافه احتیاج به شکل ing فعل داریم.

گزینه 4 سگ بزرگ همسایۀ ما خیلی ترسناك است و دختر کوچکم هر وقت آن را می بیند معمولاً می ترسد.   . 66
صفات فاعلی (شکل ing دار) ایجاد کنندة حالت هستند. و معمولاً براي غیر انسان استفاده می شود, در حالی که صفات مفعولی (شکل ed دار) پذیراي حالت هستند و معمولاً براي

انسان استفاده می شوند.

همان سال او همچنین جایزه مدرك کارشناسی ارشد  ، بزرگترین افتخار که توسط جشنواره فیلم بین المللی سانتا باربارا ارائه شده بود را دریافت کرد.  گزینه 2  . 67

- شکست، ناکامی 

- علاقه   

- راه حل 

او یک اخلاق کاري بزرگ داشت و به همین دلیل، او را براي پذیرفتن گام سخت براي بازنشستگی تحسین می کنم.  گزینه 2  . 68

 – رویداد، اتفاق 

- دعوت، دعوتنامه 

- مأموریت 

←
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ریتم بازي یک حس قدردانی درباره همۀ نعمت هایی که داریم، به شما می دهد.  گزینه 4  . 69

 – دلیل  

- علامت ، آگهی 

- جمع ، ضمیمه   

گزینه 4  . 70
اگر می خواهید تجارت خودتان را شروع کنید من شدیداً توصیه می کنم مشاورة حرفه اي بگیرید.

- توصیه کردن - مقایسه کردن   - اجازه دادن   - تبدیل کردن  

از طریق مثال هاي جمله اي، می توانید کلمات را به صورت ترکیبی یاد بگیرید تا واژگان خود را گسترش دهید.  گزینه 2  . 71

) رقابت   ) شرایط                                 ) ترکیب                       ) تمرکز                      

«سفر به کشورهاي دیگر راهی خوب براي توسعه اطلاعاتتان از فرهنگ و شیوه تفکر دیگران است.»  گزینه 4  . 72

) توسعه دادن  ) آلوده کردن     ) تغییر دادن     ) تخصصی کردن    

دانشمندان به دنبال سوختی هستند که انرژي را بدون آلوده کردن هوا تولید کند.   گزینه 1  . 73

- ابزار، وسیله 

- صفحه، قاب 

- نوع، تنوع 

گزینه 4  . 74
پزشک گفت مصرف این داروها می تواند به طور جدي سلامت شما را به خطر بیاندازد.

- به خطر انداختن - شامل شدن   - توسعه دادن   - طراحی کردن  

گزینه 3  . 75
من باید بگویم AC اختصار استاندارد air conditioning است.

- الهام - اختصار   - تعریف   - ترکیب، ادغام  

مدتی طول می کشد تا یک تغییر تبدیل به یک عادت تثبیت شده شود. احتمالاً چند ماه طول خواهد کشید تا (قبل از اینکه) هر (گونه) تغییري به بخشی از برنامۀ روزانۀ زندگی تان
تبدیل شود. دلیل آن هم این است که مغز شما به زمان نیاز دارد تا به این مسأله عادت کند که کار جدیدي که شما دارید انجام می دهید، بخشی از برنامۀ روزانۀ معمول شما است. 

نکتۀ کلیدي براي به وجود آوردن هر تغییري این است که باید تمایل (به انجام آن) را درون خودتان پیدا کنید؛ یعنی باید آن کار را انجام بدهید چون خودتان اینطور می خواهید،
به خاطر اینکه یک دوست، معلم، پدر یا مادر، یا کسی دیگر چنین چیزي را از شما می خواهد. اگر کاري را از روي اجبار و تعهد به شخص دیگري انجام بدهید، (اینطوري) سخت است

که در مسیر خود بمانید و انگیزة خود را حفظ کنید. 

) تثبیت شده ) گرامی داشته          ) طراحی شده          ) مرتب شده          گزینه 4  . 76

) بعد از اینکه ) هنگامی که         ) وقتی که         ) قبل از اینکه           گزینه 1  . 77

) فرعی ) معمول، منظم، عادي          ) خاص، ویژه          ) رسمی          گزینه 3  . 78

) گنج ) مقدمه، معرفی          ) کمک          ) اشتیاق          گزینه 1  . 79

) یکدیگر ) دیگري           ) دیگران           ) دیگر           گزینه 3  . 80
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گزینه 1  . 81

مشخص است که    می باشد. بنابراین، کافی است از تابع مشتق گرفته و به جاي  آن عدد  را قرار دهیم. 

ابتدا شیب خط مماس بر منحنی را در نقطه به طول  محاسبه می کنیم:  گزینه 4  . 82

 

با توجه به این که این خط از نقطۀ  می گذرد، معادله ي خط مورد نظر به صورت زیر می شود: 

 

نقطۀ  روي خط فوق است؛ بنابراین با قرار دادن مختصات نقطۀ  به جاي  و  در معادلۀ این خط داریم: 

 

گزینه 1  . 83

،  است.  می دانیم که شیب خط مماس بر نمودار  در 

و می دانیم: 

گزینه 2  . 84

 

چون تابع در  مشتق پذیر است لذا تابع  در نقطه  پیوسته خواهد بود. در نتیجه داریم:  گزینه 1  . 85

 

تابع داده شده  است.  گزینه 2  . 86

    

  

 اختلاف این دو  است. 

وقتی  اولیه ، یک می باشد و نمو متغیر  است پس  ثانویه  است.  گزینه 1  . 87

  آهنگ متوسط 

  آهنگ لحظه اي در 

= (2)lim
x→2

f(x) − f(2)
x − 2

f ′x2

f(x) = → (x) = 3( )
x+2

2x−3

− −−−−
√

3

f ′ ( )
x+2

2x−3

− −−−−
√

2
⎛

⎝

⎜⎜⎜⎜

1(2x−3)−2(x+2)

(2x−3)2

2
x+2

2x−3

− −−−−−

√

⎞

⎠

⎟⎟⎟⎟

= ( )( )→ (2) = (2) (−7) = −213
2

x+2
2x−3

− −−−−
√

−7

(2x−3)2
f ′ 3

2

α

(x) = ⇒ m = (α) =f ′ 3
(x + 1)2

f ′ 3
(α + 1)2

(α , )
2α − 1
α + 1

y − = m(x − ) ⇒ y − = (x − α)y0 x0
2α − 1
α + 1

3
(α + 1)2

(−1, 0)(−1, 0)xy

0 − = (−1 − α) ⇒ 2α − 1 = 3 ⇒ α = 2
2α − 1
α + 1

3
(α + 1)2

fx = a(a)f ′

y = f(u) → = (u)y ′ u′f ′

y= f ( )⇒ = ( ) = (2) = −2 ⇒ (2) = −46x+ 2
− −−−−−

√3 y ′
6

3 (6x+ 2)2
− −−−−−−−

√3
f ′ 6x+ 2

− −−−−−
√3 −→−

x=1
y ′

6

12
f ′ f ′

f(x) = =(2x + 1)
−

1
2

1

2x + 1
− −−−−−

√

12 4 = = = = تا− آھنگ متوسط از
f(12) − f(4)

12 − 4

−
1
5

1
3

8

−2
15
8
1

1
60

= = مشتق=آھنگ لحظھ ای−

−2

2 2x+1
− −−−−

√

2x + 1
= ===
x=4 −

2
6

9
1

27

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⇒ − − (− ) =
1

60
1

27
11

540

x = 1fx = 1

f(x) = f(x) 0 ⇒ f(1) = a = 0lim
x→1+

lim
x→1 −

= =====
ضابطھ ی بالا

f(x) = −
1
2
x2 1

x

[1, 4] آھنگ تغییر متوسط در =
f(4) − f(1)

4 − 1
=

(8 − ) − ( − 1)
1
4

1
2

3
=

+
31
4

1
2

3
=

11
4

x = 2 = آھنگ تغییر لحظھ ای در(2) f ′ → (x) = x +f ′ 1
x2

→ (2) = 2 + =f ′ 1
4

9
4

− = = 0٫5
11
4

9
4

2
4
x0٫21x1٫21

= = = = =
f(1٫21) − f(1)

1٫21 − 1

−1٫21
− −−−

√ 1
−−

√

0٫21
1٫1 − 1

0٫21

1
10

21
100

10
21

[1, 1٫21]

= (1) = =f ′ 1
2 x−−√

1
2

x = 1

6

abadgaranedu.ir



بنابراین تفاضل آنها    است.

می دانیم  است پس عبارت خواسته شده  است.  گزینه 3  . 88

   

با توجه به این که آهنگ لحظه اي تغییر  در  برابر  است،  در نتیجه  می باشد.  گزینه 3  . 89

 پس

گزینه 2  . 90

 

  

 

  

بنابراین تفاضل آن ها برابر  است. 

گزینه 1  . 91

نکته: مشتق تابع   در نقطه ي   که در آن   در نقطه ي   مشتق پذیر و   و   در   پیوسته و کراندار باشد، به صورت   است. 

گزینه 2 می دانیم معادله خط  و شیب خط    . 92

ابتدا معادله ي خط گذرنده از دو نقطه ي  و  را به دست می آوریم. 

این خط در  بر تابع  مماس است، بنابراین: 

حال حد خواسته شده را که ابهام  دارد، به کمک قاعده ي هوپیتال به دست می آوریم:

گزینه 3  . 93

 

گزینه 3  به راحتی به دست می آید و داریم  ، براي محاسبه ي  ابتدا ضابطه ي تابع را کمی تغییر می دهیم:   . 94
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4
= = 0٫3

1٫2
4

آھنگ تغییر لحظھ ای= مشتق → (x) = −f ′ 1(2)

2 2x + 1
− −−−−−

√

1
(x + 1)2

→ ( ) = −f ′ 3
2

1

3 + 1
− −−−−

√

1

( + 1
3
2

)2

= − = −
1
2

1
25
4

1
2

4
25

= = = 0٫34
25 − 8

50
17
50

0٫34 − 0٫3 = 0٫04

f(x) = g(x)h(x)x = ag(x)ag(a) = 0ha(a) = (a)h(a)f ′ g′

f(x) = ( ) → (1) = = =(x − 1)
  

عامل صفرشونده

3x − 2
− −−−−−

√5

(5x − 3)4
f ′

1 × 3(1) − 2
− −−−−−−

√5

(5 − 3)4

1

24

1
16

y − = m ⋅ (x − )y0 x0m =
−yA yB

−xA xB
(1, 2)(−1, 3)

y − 2 = (x − 1) ⇒ y = x +
2 − 3
1 + 1

−1
2

5
2

x = 3f

f(3) = + = 1 , (3) = m = −
−3
2

5
2

f ′ 1
2

0
0

  = = 3lim
x→3

(x) + 4f(x) − 5f 2

−x + 3
====
Hop 2f(3) ⋅ (3) + 4 (3)f ′ f ′

−1

2 × 1 × ( ) + 4( )
−1
2

−1
2

−1

→ f(x) = [ ] sin 2x → f(x) = sin 2x → (x) = 2 cos 2x → f (π) = 2 → = 2π+ 2−
f ′ ′

+
m1

→ f(x) = [ ] sin 2x → f(x) = 2 sin 2x → (x) = 4 cos 2x → f (π) = 4 → = 4π− 2+
f ′ ′

−
m2

tan θ = = = =
∣

∣
∣

−m1 m2

1 + m1m2

∣

∣
∣

∣

∣
∣

2 − 4
1 + 8

∣

∣
∣

∣

∣
∣
−2
9

∣

∣
∣

2
9

f( )
π

4
f( ) =

π

4
1
3

( )f ′ π

4

f(x) = = ⇒ (x) = × 2sinxcosx=
xcos2

1 + xsin2

− x+ 1sin2

x+ 1sin2
f ′

(−1 × 1) − (1 × 1)

( x+ 1sin2 )2

−4sinxcosx

( x+ 1sin2 )2
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توجه: مشتق توابع به فرم  را می توان به صورت زیر نوشت: 

گزینه 3  . 95
   می دانیم:

گزینه 1  . 96

    ابتدا تابع  و  را تعیین علامت می کنیم و می دانیم:

 

از آنجا که ضابطههاي توابع  و  در  عوض میشود و مشتقپذیري تابع  را در مبدأ مختصات خواسته است، به صورت زیر عمل میکنیم: 

باید مشتق چپ و راست در  برابر باشند. 

 

گزینه 3  . 97

طبق گفته ي سؤال مقدار  موجود است، بنابراین باید شرط پیوستگی تابع در  و نیز برابري مشتق هاي چپ و راست در  برقرار باشد: 

 

ابتدا پیوستگی تابع را در نقطۀ مرزي  بررسی می کنیم و نیز می دانیم به ازاي  داریم:  پس:  گزینه 1  . 98

 

 

    

 درنتیجه داریم:

 

( ) = = = =f ′ π

4

−4sin cos
π

4
π

4

((sin + 1
π

4
)2 )2

−4 × ×
2
−−

√

2

2
−−

√

2

(( + 1
2
−−

√

2
)2 )2

−2
9

4

−8

9

⇒ f( ) − 3 ( ) = − 3 × = + = = 3
π

4
f ′ π

4
1
3

−8
9

1
3

8
3

9
3

f(x) =
au + b

cu + d

f(x) = ⇒ (x) =
au + b

cu + d
f ′ ad − bc

(cu + d)2
u′x

y = f(g(x)) → = (x) (g(x))y ′ g′ f ′

y = f(x + ) ⇒ = (1 + ) (x + ) (∗)1 + x2
− −−−−

√ y ′ x

1 + x2
− −−−−

√
f ′ 1 + x2

− −−−−
√

(x) = ⇒ (x+ ) = = ( ) × ⇒ =f ′
1
x

f ′ 1 + x2
− −−−−−

√
1

x+ 1 + x2
− −−−−−

√
−→−
(∗)

y ′
+ x1 + x2

− −−−−−
√

1 + x2
− −−−−−

√

1

x+ 1 + x2
− −−−−−

√
y ′

1

1 + x2
− −−−−−

√

f(x)g(x)y = gof(x) → = (x) ⋅ (f(x))y ′ f ′ g′

f(x) = 3x + |x| = { , g(x) = x + a |x| =
4x x ≥ 0
2x x < 0

3
4

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

( + a)x x ≥ 03
4

( − a)x x < 03
4

fgx = 0gof

(gof) (0) ⇒′

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

(gof) (0) = f (0) × (f( )) = (4) × ( + a)′

+

′

+
g′ 0+ 3

4

(gof) (0) = f (0) × (f( )) = (2) × ( − a)′

−

′

−
g′ 0− 3

4
x = 0

(gof) (0) = (gof) (0) ⇒ 3 + 4a = − 2a ⇒ 6a = − ⇒ a = −′

−

′

+

3
2

3
2

1
4

(1)f ′x = 1x = 1

f(x) = ⇒ a + b + 1 = 0

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x −
1
x

+ ax + bx2

x ≥ 1 ⇒ f(1) = = 1 − 1 = 0lim f(x)
x→1+

x < 1 ⇒ = 1 + a + blim f(x)
x→1−

(x) = ⇒ 2 + a = 2 ⇒ a = 0, b = −1f ′
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

1 +
1

x2

2x + a

x ≥ 1 ⇒ f (1) = 1 + 1 = 2′
+

x < 1 ⇒ f (1) = 2 + a′
−

f(x) = { ⇒ f(1 − ) = − 1 = 2 − 2x −
1
x

− 1x2

x ≥ 1
x < 1

2
−−

√ (1 − )2
−−

√
2

2
−−

√

x = 2x < 2| − 2x| = 2x −x2 x2

f(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

2x − x2

+ ax + b
1
2
x2

x < 2

x ≥ 2

{
x < 2 ⇒ f( ) = 4 − 4 = 02−

x > 2 ⇒ f( ) = 2 + 2a + b2+ ⇒ (1)2a + b = −2

(x) = {f ′ 2 − 2x
x + a

x < 2
x > 2

⇒
(2) = −2f ′

−

(2) = 2 + af ′
+

⇒ 2 + a = −2 ⇒ a = −4 −→−
(1)

b = 6

a + b = 2

8

دفترچه تخصصی دوازدهم ریاضی 22 اسفند آموزشگاه آبادگران

abadgaranedu.ir



گزینه 4  . 99
 می دانیم:

بنا به تعریف مشتق داریم: 

 

، ابتدا باید براکت را تعیین عدد و قدرمطلق را تعیین علامت کنیم.   براي محاسبه 

 

می دانیم:   گزینه 2  . 100

 

ابتدا مختصات نقطه ي تماس و بعد معادله ي خط مماس را می یابیم.  گزینه 2  . 101

 

معادله ي خط مماس   

) عدد  است و شیب خط  هم عدد  است. بنابراین زاویه ي بین دو خط برابر است با: شیب این خط (ضریب 

گزینه 3  . 102

به دلیل وجود قدر مطلق ابتدا تابع  را تعیین علامت می کنیم:

با توجه به ضابطه ي مشتق تابع f، این تابع تنها در   مشتق ناپذیر است. 

با توجه به این که تابع داده شده مجموع دو تابع  و  می باشد، ابتدا نقاط مشتق ناپذیر دو تابع اخیر را در بازه ي  مشخص می کنیم. با توجه به گزینه 4  . 103

، نقاط ناپیوستگی این دو تابع، همان نقاط مشتق ناپذیرشان هم هست:  ساختار توابع  و 

 

 در این سه نقطه ناپیوسته ولی  در آن ها پیوسته است. 

در هر یک ار نقاط به طول  ،  ،  ،  و  یکی از دو تابع  و  پیوسته و دیگري ناپیوسته است. بنابراین تابع  در هر یک از این پنج نقطه ناپیوسته و مشتق ناپذیر است.

کافی است پیوستگی و مشتق پذیري را در نقطه ي  بررسی کنیم:  گزینه 4  . 104

     : پیوستگی (

= (a)lim
h→0−

f (a + h) − f (a)

h
f

′

−

= (3)lim
h→0−

f (3 + h) − f (3)
h

f
′

−

(3)f ′
−

f (x) = [x] f (x) = [ ] =
x2

|1 − x|
− →−−

(3)f
′
− x2

− (1 − x)
3− 2x2

x − 1

(x) = → (3) = =f ′ 4x ⋅ (x − 1) − 2x2

(x − 1)2
f

′

−

24 − 18
4

3
2

y = f(u) → = ⋅ (u)y ′ u′ f ′

(x) = −2x ⋅ (4 − )g′ f ′ x2

(x) = −2 (4 − ) + 4 ⋅ (4 − )g′′ f ′ x2 x2 f ′′ x2

( ) = −2 (1) + 12 (1) = −2(−5) + 12(−1) = 10 − 12 = −2− →−−

x= 3√

g′′ 3
−−

√ f ′ f ′′

f( ) = → =
π

3

3
−−

√

3
f

′

(x)

cos x ⋅ (1 + cos x) + sin x(sin x)

(1 + cos x)
2

m = ( ) = = = =f
′ π

3

(1 + ) +
1
2

1
2

3
4

9
4

3
2

9
4

3 × 4
2 × 9

2
3

y − = m ⋅ (x − ) ⇒ y − = (x − )t0 x0

3
−−

√

3
2
3

π

3

x
2
3

y = x1

tanα = = = = 0٫2
∣

∣
∣

−m1 m2

1 + ⋅m2 m2

∣

∣
∣

∣

∣

∣
∣
∣

− (1)2
3

1 +
2
3

∣

∣

∣
∣
∣

1
3

5
3

f(x)

f(x) = ⇒ (x) =
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

, x ≥ 01 + x
− −−−−

√

, x < 01 − x
− −−−−

√
f ′

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

, x > 01

2 1+x√

, x < 0−1

2 1−x√

x = 0

⇒ ⇒ f (0) − f (0) = − (− ) = 1

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

f (0) =′

+

1
2

f (0) = −′

−

1
2

′

+

′

−

1
2

1
2

= [x]y1= [x + ]y2
1
3

(0, 3)

y1y2

= [x] ⇒ x = k ∈ Z x = 1, 2y1 − →−−−
x∈(0,3)

= [x + ]⇒ x + = k ∈ Z ⇒ x = k − x = , ,y2
1
3

1
3

1
3
− →−−−
x∈(0,3) 2

3
5
3

8
3

y2y1

12
2
3

5
3

8
3

y1y2f (x) = +y1 y2

x = 1

f(x) = f(x) = f(1) ⇒ 1 + a cos π = b + 1 ⇒ 1 − a = b + 1 ⇒ a = −blim
x→1+

lim
x→1−

1
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  :مشتق پذیري(

گزینه 1  . 105

 

 با توجه به ضابطۀ تابع، براي محاسبۀ  از ضابطۀ بالایی و براي محاسبۀ  از ضابطۀ پایینی استفاده می کنیم: 

    

 

 ابتدا باید براکت را در  تعیین عدد کنیم و سپس مشتق بگیریم: 

      

  

گزینه 2  . 106

 

 

  

 پس دایرة مورد نظر از کانون هاي  و  چون نقطۀ  روي دایره قرار دارد پس در مثلث  زاویۀ  برابر  می باشد بنابراین:

 

F O F

M

  

گزینه 2 شکل زیر را در نظر بگیرید:   . 107

O F AA

M
R = 7

  طول قطر بزرگ      طول قطر کوچک
 از طرفی می دانیم: 

 
پس: 

  

از طرفی با توجه به شکل  برابر شعاع دایره و نصف قطر بزرگ  است.  

بنابر قضیه فیثاغورس در مثلث  داریم: 

  

حال دوباره با نوشتن قضیه فیثاغورس در مثلث  داریم: 

      

f (1) = f (1) ⇒ −aπ sin πx = 2bx + 1 ⇒ −aπ sin π = 2b + 1′

+

′

−

∣∣x=1 ∣∣x=1

⇒ 2b + 1 = 0 ⇒ b = − ⇒ a = −(− ) =
1
2

1
2

1
2

2

f(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

+ 6xx2
− −−−−−

√

[ ]( − 9x)
x

4
x2

; 0 ≤ x < 4

; 4 ≤ x < 8

(2)f ′(5)f ′

f(x) = + 6xx2
− −−−−−

√ → (x) =f ′ 2x + 6

2 + 6xx2
− −−−−−

√
→ (2) = = =f ′ 4 + 6

2 × 4
10
8

5
4

f(x) = [ ]( − 9x)
x

4
x2

x = 5

x = 5 → f(x) = [ ]( − 9x)
5
4

x2 → f(x) = − 9xx2 → (x) = 2x − 9f ′ → (5) = 1f ′

(2) − (5)f ′ f ′ = − 1 =
5
4

1
4

= 2 = 2aقطر بزرگ بیضی 5
−−

√ ⇒ a = 5
−−

√

= 2 = 2bقطر کوچک بیضی ⇒ b = 1

: = می دانیم+ a2 b2 c2 ⇒ 5 = 1 + c2 ⇒ c = 2 = شعاع دایره

FF ′MMFF ′
△

M90∘

: = M + MMFF ′
△

FF ′2
  

2c

F 2 F ′2 ⇒ (4 = M + M)2 F 2 F ′2 ⇒ M + M = 16F 2 F ′2

: A = 2a = 14 ⇒ a = 7A′: B = 2b = 4B′ 6
−−

√ ⇒ b = 2  6
−−

√

= +a2 b2 c2

− =a2 b2 c2 ⇒ 49 − 24 = ⇒ c = 5c2

OM( )
AA′

2
MOF

= + M72 52
F 2 ⇒ M = 24F 2

AMF

M + A = AF 2 F 2 M 2 ⇒ 24 + 4 = AM 2 ⇒ AM = = 228
−−

√ 7
−−

√
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گزینه 3  . 108

A

B

A
b

a

α
2

 

 

 

 

در شکل: 

مطابق فرض:  کانون و  خط هادي سهمی قائم است، پس این سهمی افقی است و داریم:  گزینه 2  . 109

 :معادله سهمی

ابتدا بایستی معادلۀ سهمی را استاندارد نماییم: گزینه 2  . 110

 

 :رأس سهمی

 : کانون

ابتدا معادله ي سهمی را استاندارد می کنیم، سپس رأس سهمی را به دست می آوریم، داریم:  گزینه 1  . 111

 معادله استاندارد

سهمی داده شده یک سهمی قائم است. بنابراین معادله ي خط هادي آن به صورت   است،داریم: 

 

ابتدا سهمی را به فرم استاندارد تبدیل می کنیم:  گزینه 1  . 112

             

رأس سهمی برابر  است پس  محور تقارن سهمی است، پس: 

   

 پس رأس سهمی به صورت  است. 

با توجه به فرم استاندارد پارامتر سهمی  است. 

            خط هادي

گزینه 3  . 113

 باتوجه به فرض تست شکل سهمی به صورت مقابل میشود در ضمن در این سهمی  و سهمی افقی میباشد. فرض کنیم   رأس سهمی باشد در

این صورت معادلهي سهمی به صورت زیر است.
x

y

1

H

- 5

11
F S

A

B

خط ھادی

= αBAA′^

e = = = =
2
3

−−

√
c

a
− →−−−

2 بھ توان 2
3

c2

a2
− →−−−−−

= −c2 a2 b2 2
3

−a2 b2

a2

⇒ 2 = 3 − 3 ⇒ = 3 ⇒ =a2 a2 b2 a2 b2 a

b
3
−−

√

tan( ) = = ⇒ = ⇒ α =
α

2
a

b
3
−−

√
α

2
60∘ 120∘

F = (1, 2)Δ : x = −3

F , Δ : x = −3 = α − a ⇒ { ⇒ α = −1 , a = 2
∣

∣
∣

1 = α + a

2 = β

α + a = 1
α − a = −3

(y − 2 = 8(x + 1))2

y = 0    4 = 8(x + 1) ⇒ x + 1 = ⇒ x =− →−−−−−−−−−−−−−
قرار می دھیم y=0 در معادلھ سھمی

−→
(∗) 1

2
−1
2

2 − 4x + 3y = 4x2

2[ − 2x] = −3y + 4 ⇒ 2[(x − 1 − 1] = −3y + 4 ⇒ 2(x − 1 = −3y + 6x2 )2 )2

⇒ 2(x − 1 = −3(y − 2) (x − 1 = − (y − 2) ← 2(سھمي قائم دھانھ رو بھ پایین −→
÷2

)2 3
2

S = (1, 2) , 4a = ⇒ a =
3
2

3
8

F
∣

∣

∣
∣

h = 1

k − a = 2 − =
3
8

13
8

3 + 4y − 6x + 11 = 0 ⇒ =x2 (x − 1)2 −4y − 11 + 3
3

= 0 → 6x − 6 = 0 → x = 1f ′
x

: 3(x− 1 =−4y− 11 + 3 −4y− 8 ⇒(x− 1 = 4 × ( )(y+ 2)⇒ S(1,−2),P =−)2 = ===
x=0

)2 −1

3

1

3
y = β − P

y = −2 − ( ) = −
−1
3

5
3

+ ay + bx − 9 = 0y 2 ⇒ + ay = −bx + 9y 2 − →−−

+ a2

4
+ ay +y 2 a2

4
= −bx + 9 +

a2

4
⇒ (y + )

a

2

2
= −b(x − − )

9
b

a2

4b
= −b(x − )

36 + a2

4b

S( , − )
+ 36a2

4b
a

2
y = −

a

2
− = 1 ⇒ a = −2
a

2

S( , 1)
10
b

−b

4

: + =
10
b

b

4
13
4

⇒ =
40 + b2

4b
13
4

⇒ + 40 = 13bb2 ⇒ − 13b + 40 = 0b2 ⇒ (b − 8)(b − 5) = 0 ⇒ { b = 8
b = 5

P = −1S(α, β)

11

دفترچه تخصصی دوازدهم ریاضی 22 اسفند آموزشگاه آبادگران

abadgaranedu.ir



 

ابتدا معادلۀ سهمی را استاندارد می کنیم:  گزینه 2  . 114

  

معادلۀ اخیر مربوط به یک سهمی افقی با مشخصات زیر است: 

 

ها قرار دارد، پس:  طبق فرض پرسش، کانون سهمی روي محور 

 

روش اول: اگر مجموعه مضارب  را با  و مجموعه مضارب  را با  نمایش دهیم، داریم:  گزینه 3  . 115

 

روش دوم: فضاي نمونهاي مسئله اعداد طبیعی n هستند که   چون هر دو سر بازه هممضرب  و هم مضرب  هستند میتوانیم بگوییم که 

 اعداد مضرب  و  اعداد مضرب  هستند، بنابراین  و ادامه حل مانند روش فوق است. 

خواننده هاي روزنامه ي (الف):    گزینه 3  . 116

خواننده هاي روزنامه ي (ب):  

 

با توجه به فرض داریم:  گزینه 4  . 117

گزینه 1   . 118

 

،  و  است پس:   طبق فرض 

   

  

= 4P(x − α) = −4(x − α)(y − β)2
− →−−
P=−1

(y − β)2

} ⇒ = (−5 − β)
A(0, 1) ∈ سھمی ⇒ = −4(0 − α) ⇒ = 4α(1 − β)

2
(1 − β)

2

β(0, −5) ∈ سھمی ⇒ = −4(0 − α) ⇒ = 4α(−5 − β)
2

(−5 − β)
2

(1 − β)
2

⇒ 1 − β = ±(−5 − β) ⇒ { 1 − β = −5 − β غ ق ق
1 − β = 5 + β ⇒ β = −2

= 4α ⇒ = 4α ⇒ α =(1 − β)
2
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4
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⎪⎪⎪⎪⎪⎪
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∣
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∣
∣
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a2

24
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a
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4p = ⇒
3
2

:پارامتر p =
3
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∣
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∣
∣
∣
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−a2

24
3
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−a

4

y

= + = 0xF
−a2

24
3
8

⇒ = ⇒ = 9 ⇒ a = ±3a2

24
3
8
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4A5B

|A| = [ ] − [ ] = 75 , |B| = [ ] − [ ] = 60 , |A ∩ B| = [ ] − [ ] = 15
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4
200

4
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5
200

5
500
20

200
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P( ∩ ) = P(A ∪ B = 1 − P(A ∪ B)A′ B′ )′

= 1 − P(A) − P(B) + P(A ∩ B)

= 1 − − + = 1 − = 1 − 0٫4 = 0٫6
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300
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300
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200 < n ≤ 50045
1
4

4
1
5

5P(A ∩ B) = , P(B) = ,P(A) =
1

4 × 5
1
5

1
4

A

B

P( ∩ ) = P(A ∪ B = 1 − P(A ∪ B) = 1 − (P(A) + P(B) − P(A ∩ B))A′ B′ )′

= 1 − (0٫3 + 0٫25 − 0٫09) = 1 − 0٫46 = 0٫54

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

P(A) = 2P(B) = 0٫8 ⇒ P(B) = 0٫4
P(AΔB) = 0٫6 ⇒ P(A) + P(B) − 2P(A ∩ B) = 0٫6

⇒ P(A ∩ B) = = 0٫3
0٫8 + 0٫4 − 0٫6

2

P( ∩ A) = P(A − B) = P(A) − P(A ∩ B) = 0٫8 − 0٫3 = 0٫5B′

 

B Aدو پیشامد دلخواه باشند احتمال و نکتھ: اگر
A Bاتفاق افتاده باشد بھ شرط آنکھ وقوع پیشامد

P(B|A) حاصل مي شود.=
P(B ∩ A)

P(A)
از دستور

A : پیشامد شرکت کردن امیر در مسابقۀ علمي, B : پیشامد شرکت کردن بھروز در مسابقۀ علمي

P(A) = 0٫6P(B) = 0٫3P(A|B) = 0٫5

P(A|B) = 0٫5 ⇒ = 0٫5
P(A ∩ B)

P(B)
⇒ P(A ∩ B) = P(B) × 0٫5 = 0٫3 × 0٫5 = 0٫15

P(A| ) =B′ P(A ∩ )B′

P( )B′
= =

P(A − B)

1 − P(B)

P(A) − P(A ∩ B)

1 − P(B)
= = = =

0٫6 − 0٫15
1 − 0٫3

0٫45
0٫7

45
70

9
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گزینه 4  . 119

گزینه 2  . 120

  

تذکر: با توجه به دمورگان داریم:

گزینه 2  . 121
 نمودار درختی این مسئله به صورت زیر است:

  

A

B

C

0/3 معیوب

0/45

0/25

معیوب

معیوب

0/01

0/02

0/04
براي سهولت در محاسبات ابتدا احتمال معیوب را حساب کرده و سپس از یک کم میکنیم. داریم: 

 

گزینه 3  . 122
مهره برداشته شده از ظرف A یا سفید است یا سیاه. هر دو حالت را در نظر می گیریم:

  

5
4

سفید
سیاه

A
7
10

سفید
سیاه

B
5
4

سفید
سیاه

A

 

سفید
5
9

7

10
سفید
سیاه

B

A

الف)   

   

 
4
9

7
11

سفید
سیاه

B

A
سیاه

ب)    

    

  
  

گزینه 1  . 123

 ابتدا نمودار درختی مساله را رسم میکنیم.

 

دستگاه

دستگاه

55
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45
100

A

B

3
100

5
100

معیوب

معیوب

 

P(B| ) = = =A′ P(B ∩ )A′

P( )A′
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= = = == =====
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4

1
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P(B|A) = ⇒ P(A ∩ B) = 0٫2 × 0٫7
P(A ∩ B)

P(A)

P( | ) =B′ A′ P( ∩ )A′ B′
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⇒
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= = 0٫90
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P(معیوب) = 0٫3 × 0٫01 + 0٫45 × 0٫02 + 0٫25 × 0٫04 = 0٫003 + 0٫009 + 0٫01 ⇒ P(معیوب) = 0٫022
⇒ P(سالم) = 1 − P(معیوب) = 1 − 0٫022 = 0٫978
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گزینه 4  . 124

 نکته: احتمال وقوع پیشامد  یا  از دستور   حاصل می شود. 

نکته: دو پیشامد  و  را مستقل نامند هرگاه وقوع یا عدم وقوع یکی تأثیري بر دیگري نداشته باشد در این حالت : 

 

 پیشامد آن که سکه رو بیاید:               پیشامد جمع دو تاس بیشتر از  باشد: 

ابتدا   را می یابیم براي اینکار از نمودار کمک می گیریم و همه ي حالاتی که مجموع دو تاس بیشتر از  باشد را علامت  می زنیم. 
 

 

6
5
4
3
2
1

1 2 3 4 5 6

+
+
+ +

+
+
+

+
+
+
+
+

+
+
+
+
+
+ +

+
+
+
+
+

+
+
+
+
+
+

تاس اول

تاس دوم

در صورتی که از رنگ دو مهره ي خارج شده اطلاعی نداشته باشیم، احتمال آنکه مهره ي سوم خارج شده سفید باشد مانند آن است که اولین مهره ي خارج شده سفید باشد یعنی  گزینه 4  . 125

 است.

گزینه 4  . 126
گراف متناظر با شکل این گونه است: 

بین برخی از راس ها بیش از یک رأس  وجود دارد پس این گراف ساده نیست.

Aاز طرفی  و بین  رأس  و   یال وجود ندارد، پس مجاور نیستند. 

B

C

D

گزینه 1  . 127

تعریف: گرافی را که تنها از یک مسیر  رأسی تشکیل شده باشد را با  نمایش می دهیم. پس  این گونه است:

به  ازاي  هر  رأس متمایز از  یک مسیر به طول حداقل یک داریم. 

 

گزینه 3  . 128
a

d b

c e

a

d b

c e

 

گزینه 2   . 129

پس عدد احاطه گري  برابر است با:   

در گراف  مطابق شکل مقابل:

 a b c d e

 مجموعه هاي  و  و  احاطه گر مینیمم هستند. 

گزینه 1  . 130

از آنجا که گراف کامل است بین هر دو رأس یک دور وجود دارد.  را از مجموعه کنار می گذاریم، می ماند  عضو که باید  تاي آنها را انتخاب کنیم. چون دور باید شامل رئوس 

باشد، پس یک رأس دیگر را باید از بین رئوس  انتخاب کنیم که این کار به  حالت انجام می شود، با  رأس انتخابی  دور می توان ساخت.

ABP(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)

AB

P(A ∩ B) = P(A) × P(B)

B4A

P(A)4×

⇒ P(A) = =
30
36

5
6
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+ − × = + − = == ======
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1
2

5
6

1
2

5
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1
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5
12
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p(A) =
4
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degA = 52BC

npnp6

2p6

( ) = ( ) = = 15p

2
6
2

6 × 5
2

− →−−−
be حذف

γ( ) = ⌈ ⌉ :Pn

n

3
عدد احاطھ گری برابر است با Pn نکتھ: در ھر گراف

P5γ( ) = ⌈ ⌉ = 2P5
5
3

P5

{a, d}{b, e}{b, d}

a464, ,a3 a2 a1

, ,a7 a6 a5( )3
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3
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A

t
U
a

+

–

=0t

t

t1

2

3

t 4

A

a

a a

U

U U

با افزایش فشار نقطۀ ذوب یخ کاهش می یابد، همچنین نقطۀ انجماد هم کاهش می یابد. گزینه 3  . 131

خط میدان رسم شده نشان می دهد که میلۀ  آهنرباست و جهت خط میدان نشان می دهد که سر میلۀ  که مجاور میلۀ  است، قطب  است. از طرفی میلۀ  یا آهنربا نیست گزینه 1  . 132

(چون تأثیري بر خطوط میدان  نداشته است) و یا میلۀ  آهنربا است و قطب  آن روبروي آهنرباي  واقع است بنابراین گزینۀ  قطعی نیست اما گزینۀ  درست است.

با توجه به رابطه ي  داریم:  گزینه 1  . 133

 جهت  هم قائم رو به پایین است؛ یعنی هم 
E

FE
گام اول: می دانیم که در میدان الکتریکی به بار الکتریکی منفی در خلاف جهت میدان  نیرو وارد می شود. گزینه 4  . 134

 . جهت 

گام دوم: براي اینکه نیروي خالص وارد بر جسم بیشینه شود، باید  نیز با  و  هم جهت شود. 

گام سوم: طبق قانون دست راست و در نظر گرفتن این نکته که  است؛ خود  هم هرچه بیشتر باشد، بهتر است. و این نکته مستلزم این
است که ذره عمود بر خطوط میدان پرتاب شده باشد. 

پس بار باید افقی و از غرب به شرق پرتاب شده باشد.

B V

FB

B

FB

غربشرق
q20

گزینه 2  . 135

   

  

با توجه به رابطه ي  و رابطه یی  داریم:  گزینه 3  . 136

فرآیندهاي ذوب، تبخیر و تصعید گرماگیر و فرآیندهاي انجماد، میعان و چگالش گرماده هستند.  گزینه 4  . 137
گزینه 1  . 138

 

گزینه 2  . 139

گزینه 2  . 140

 طول آونگ هاي قابل قبول 

 که  آونگ این ویژگی را دارند ... این  آونگ بسامدهایی را خواهند یافت در گسترة  که با بسامد طبیعی آن ها برابر شود. 
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E⃗ mg
→

FE

→

FB

→
FE

→
mg
→

q < 0FB

F = 1٫8θ + 32 → ΔF = 1٫8Δθ → Δθ =
ΔF

1٫8
→ Δθ = = C

9
1٫8

5∘

Q = mcΔθ = 1 × 4200 × 5 = 21000J = 21(kJ)

a = − xω2ω =
k

m

−−−
√

ω = ⇒ ω = = 50k

m

−−−
√

200

80 × 10−3

− −−−−−−−−

⎷


rad

s

a = − x a = − × (− ) = 50ω2 − →−−−−−
x=−0٫02

ω=50
(50)2 2

100
m

s2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

U = m
1
2

ω2x2

a = − xω2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

(0 − )t1
x ↑

x > 0
U ↑

a < 0

( − )t1 t2
x ↓

x > 0
U ↓

a < 0

( − )t2 t3
x ↑

x < 0
U ↑

a > 0

( − )t3 t4
x ↓
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، آهنرباي  باشد، خط هاي میدان در اطراف آن به صورت یکی از شکل هاي زیر می شود:  اگر میلۀ  گزینه 1  . 141

NS

الف ))
  

N S

ب ))

شدت نور مرتبط با توان لامپ است و با توجه به تشابه لامپ ها مرتبط با شدت جریان عبوري از لامپ است. اگر در مداري اختلاف پتانسیل دو سر لامپ برابر با اختلاف پتانسیل دو گزینه 4  . 142
سر لامپ در مدار شکل صورت سؤال باشد، شدت نور در آن نیز مشابه شدت نور آن خواهد بود. 

در گزینۀ  وجود یک لامپ موازي تأثیري بر اختلاف پتانسیل دو سر لامپ ندارد و در نتیجه شدت نور لامپ ها در گزینۀ  تقریباً برابر شدت نور لامپ در شکلِ صورت سؤال است. 

نیروي میدان الکتریکی  وارد بر بار مثبت به طرف چپ می باشد (خلاف جهت میدان الکتریکی) در نتیجه براي اینکه الکترون از مسیر خود منحرف نشود باید نیروي میدان گزینه 4  . 143
مغناطیسی به طرف راست باشد تا نیروي الکتریکی را خنثی کند پس با استفاده از قاعده دست راست براي بار منفی باید میدان مغناطیسی درون سو باشد. 

V

B F
B

V

F
BF

E

 

در هر ربع دایره عقربه  درجه می چرخد، پس در کل مسیر دایره، عقربه   می چرخد.  گزینه 4  . 144

N S
n s

ns

n s

ns
180°

180°

180° 180°
  

گزینه 1  . 145

همان طور که در شکل می بینید، قطب  عقربۀ مغناطیسی به سمت قطب  آهنربا قرار گرفته است، پس به راحتی می فهمیم که  آهن ربا همان قطب  است

. و قطب  هم همان قطب 

SN

C

B

A

می دانیم که خطوط میدان مغناطیسی از قطب  آهنربا خارج و به قطب  وارد می شوند. 

همان طور که می دانید قطب  عقربۀ مغناطیسی جهت خطوط میدان در هر نقطه را نشان می دهد. حالا خطوط میدان مغناطیسی را در اطراف آهنربا می کشیم. 

گزینه 3  . 146

نوسانگر در هر دقیقه ( ثانیه)،  مرتبه از مرکز نوسان می گذرد. پس در این مدت  نوسان کامل انجام میدهد.  گزینه 3  . 147
 پس:   

  

دامنه برابر با نصف پاره خط نوسان است. پس: 

ABNS

(4)(4)

FE

1804 × 180 = 720∘

NYYS

XN

NS

N

E = 40J , A = 8cm = ,m = 500g = 0٫5kg
8

100

E = = m = m = m (2πfKmax

1
2

v
2
m

1
2

A2ω2 1
2

A2 )2

→ E = 2m → 40 = 2(0٫5)(10)( ×π 2A2f 2 8
100

)2 f 2

→ 40 = → = →
64

1000
f 2 f 2 40000

64
f = = 25Hz

200
8

60240240 ÷ 2 = 120

f = Hz = 2Hz
120
60

ω = 2πf = 2π × 2 = 4π
rad

s

rad

s

A = (6 ÷ 2)cm = 3cm = 0٫03m

| | = Aω = 0٫03 × 4π = π = π ⇒ | | = πvmax

12
100

3
25

vmax

3
25

m

s
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گزینه 4  . 148

 

سرعت انتشار موج به ویژگی هاي محیط بستگی دارد. بنابراین چون هر دو موج در یک محیط منتشر شده اند،  .  گزینه 4  . 149

با توجه به شکل رسم شده: 

گزینه 1  . 150

k

mk

m

k
m

A_ )) 0 A

A+ )) 0

A

0= 50 cm

0

0

0

0
44 cm 6cm_x=

x

x

x

x
+

+

+

+

A_
0 40= cm

A+0 60= cm

0 50= cm

10= cmA

  

  

 توجه: آهنگ تغییرات سرعت برابر شتاب جسم است. 

) میله حرکت نوسانی انجام می دهد. تمام آونگ ها به نوسان وا داشته می شوند (البته با دامنۀ کم).  با به نوسان واداشته شدن آونگ ( گزینه 1  . 151

) صورت خواهد ) پدیدة تشدید را خواهیم دید یعنی بیشترین انتقال انرژي به آونگ ( ) یکسان است، بنابراین در آونگ ( ) با بسامد آونگ ( نکتۀ قابل ذکر دیگر اینکه بسامد طبیعی آونگ (
پذیرفت. 

گزینه 2  . 152

 

» درست هستند.   » و « » ،« موارد « گزینه 1  . 153
علت نادرستی موارد دیگر: 

): در حالت تشدید است که دامنۀ نوسان بیشینه می شود یعنی بسامد نیروي خارجی وارد بر نوسانگر با بسامد طبیعی نوسانگر برابر می شود.  مورد (

): به فاصلۀ بین هر دو قلۀ (ستیغ) متوالی، طول موج گفته می شود.  مورد (

،  برابر می شود و چون باقی پارامترها و کمیات موجود در رابطۀ توان متوسط ثابت مانده و می دانیم توان متوسط ): اگر جرم نوسانگر  برابر شود فرکانس طبق رابطۀ:   مورد (

، توان متوسط  برابر می شود.  انرژي عبوري با توان دوم فرکانس رابطۀ مستقیم دارد: 

): در موارد استثنا، سرعت صوت در یک جامد ممکن است از سرعت صوت در یک مایع یا مایع هاي خاصی کمتر باشد.    مورد (

): بلندي به شدت صوت وابسته است و به طور مستقیم به فرکانس بستگی ندارد.    مورد (

گزینه 2  . 154

v = ⇒ = ⇒ = ⇒ = 1٫21F
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−−−
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√
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6
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→ a = 1٫5m/s2

1

4144

λ = ⇒ 0٫8 = ⇒ f = 25Hz
v

f
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f

ω = 2πf = 2π × 25 = 50π( )
rad

s
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2

4

5
1
4

f =
1

2π
k

m

−−−
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: λ = 10cm ⇒ λ = 0٫1mفاصلھ ی بین دو قلھ ی متوالی
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ابتدا با استفاده از نمودار نقش موج طول موج و دوره تناوب نوسانگر را به دست می آوریم:  گزینه 1  . 155
u y cm)(

v = m

10 M

2

-2

0

+

cm)(

80

cm15

35

s

x

 
پس سرعت خواسته شده همان سرعت متحرك در مرکز نوسان است، ذره باید به مرکز نوسان برود. داریم: 

 

گزینه 2  . 156
 ابتدا واکنش را موازنه می کنیم:

  

 روش اول:

 روش دوم: 

گزینه 3  . 157

روش دوم: 

در گروه  (هالوژن ها) عناصر به صورت مولکول دو اتمی دیده می شوند که نیروي بین مولکولی آن ها، واندروالسی است. در فلزهاي قلیایی از بالا به پایین با افزایش جرم اتمی گزینه 3  . 158
نقطه ي ذوب و جوش کاهش می یابد.  

گزینه 1  . 159

 

    

گزینه 1  . 160
طول پیوند کربن – کربن در الماس بلندتر از گرافیت است. چون در گرافیت به علتّ عدم استقرار الکترونی تعداد پیوند از یک بیش تر و از دو کم تر است؛ بنابراین طول پیوند در گرافیت کم تر از

الماس است. در واقع در گرافیت آرایش سه ضلعی مسطح طی اتصال هر اتم کربن با سه کربن دیگر به وجود می آید و یکی از پیوند ها دوگانه است. 

))2))1
 

گزینه 2 درست. در  اتم نیتروژن داراي جفت الکترون ناپیوندي است بنابراین داراي ساختار نامتقارن بوده و در میدان الکتریکی جهت گیري می کند. اماّ  داراي ساختاري  . 161
متقارن بوده و در میدان الکتریکی جهت گیري ندارد. 

λ = ⇒ 0٫1 = ⇒ f = 50Hz
v

f

5
f

= 10 cm ⇒ λ = 40 cm = 0٫4m
λ

4

λ = vT ⇒ 0٫4 = 80 × T ⇒ T = s
1

200

= Aω = A = 2 × × = 8πvmax

2π
T

10−2 2π
1

200

m

s

Δx = vΔt ⇒ 0٫15m = 80m/s × Δt ⇒ Δt = s = s
0٫15

80
3

1600

S i (s) + 3C(s) SiC(s) + 2CO(g)O2 −→
Δ

?LCO = 1kgSiC × × × × = 1120LitCO
1000g

1kg
1molSiC

40gSiC
2molCO

1molSiC

22٫4LCO

1molCO

SiC ∼ 2CO

= ⇒ x = 1120LCO
1000g
1 × 40

X(L)

2 × 22٫4

gHN = 6molN × × = 252gHNO3 O2
2molHNO3

3molNO2

63gHNO3

1molHNO3
O3

3N ∼ 2HNO2 O3

= x = 252g
6mol

3

x g

2 × 63

17

2AgN (aq) + MgC (aq) → 2AgCl(s) + Mg(NO3 l2 O3)2

MgCl2 جرم مولی = 24 + (35٫5 × 2) = 95g ⋅ mol−1

?mL MgCمحلول l2 = 0٫02molAgN ×O3
1molMgCl2

2molAgNO3
× ×

95gMgCl2

1molMgCl2

1L محلول

22٫8gMgCl2
×

1000mL

1L
= 41٫6mL

∙NO−
2NO−

3
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   N

O

O-O
  

  
N

O O-  

 نادرست. عدد اکسایش اکسیژن ضمن تبدیل یون نیتریت به یون نیترات تغییري نمی کند. 

 نادرست. تعداد الکترون هاي اطراف اتم مرکزي در هردو ترکیب هشتایی است. 

 درست. اتم مرکزي  یک جفت الکترون ناپیوندي دارد. اما اتم مرکزي  جفت الکترون ناپیوندي ندارد. 

) ترکیبی به فرمول  می دهد که در مجموع  اتم دارد.  با توجه به  معلوم می شود  دو ظرفیتی است پس با کلرات ( گزینه 4  . 162

در هر دو مولکول  و  گشتاور دو قطبی صفر است و هر دو ترکیب ناقطبی است.  گزینه 3  . 163
بررسی سایر گزینه ها: 

) است. ) عدد اکسایش اتم کربن در هر دو مولکول ( گزینۀ 

) در هر دو مولکول بار جزئی اتم کربن مثبت است.  گزینۀ 

) به علت افزایش شعاع گوگرد، قدرت نیروي بین مولکولی در  بیشتر است.  گزینۀ 

، سیلیسیم  است و شبه فلز است.  عبارت اول صحیح است. عنصر  گزینه 2  . 164

، ترکیب هاي دوتایی قطبی و ناقطبی تشکیل می دهند.   عبارت دوم نادرست است. عنصر  با عنصر 

 

عبارت سوم صحیح است. عنصرهاي  و  که به ترتیب  و  می باشند به صورت آزاد به شکل دو اتمی و گاز وجود دارند  

عبارت چهارم نادرست است. اتم  که عنصر  است با از دست دادن  الکترون به آرایش گاز نجیب نمی رسد. 

بررسی گزینه ها:  گزینه 3  . 165

  : گزینۀ 

 

F

F

F FSi

  

F

FF F

S

موکلول ناقطبی و  قطبی است. 

   

Cl S Cl

O   

H C N

 : گزینۀ 

  قطبی است چون اتم مرکزي جفت ناپیوندي دارد اما ناقطبی است. 

 : گزینۀ 

S
O O

O

FF

F

F

C

 

 هر دو مولکول داراي ساختار فضایی متقارن می باشند پس هر دو ناقطبی اند و هر دو مولکول  جفت الکترون پیوندي دارند.  

 : گزینۀ 

 هر دو مولکول ناقطبی اند اما تعداد جفت الکترون هاي پیوندي آنها یکسان نیست.

گزینه 4  . 166

آمونیوم دي کرومات

آمونیوم فسفات

تفاوت تعداد اتم ها

کروم  سولفات

 آلومینیوم هیدروژن کربنات

N :O−
3

N :O−
2

∙

∙

∙NO−
2NO−

3

CdCr2O7CdClO−
3Cd(Cl )O3 29

CO2CS2

1+4

2

4CS2

E(Si)

AX

(قطبی), SO2 (ناقطبی) SO3

ADOF(g), (g)F2 O2

ZGe324

Ge = [ Ar] 3 /4 4 [ Ar] 332 18 d10 s2 p2 − →−−
−4e−

18 d10

1

SiF4SF4

2

 SaCl2

3

4

4

O = C = O , H − C ≡ C − H

: C 19(N )H4 2 r2O7 − →−−
تعداد اتم

: P 20(N )H4 3 O4 − →−−
تعداد اتم

= 20 − 19 = 1

: C 17r2(S )O4 3 − →−−
تعداد اتم

(III)

: Al 16(HC )O3 3 − →−−
تعداد اتم
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 تفاوت تعداد اتم ها
گزینه 2  . 167

پیوندهاي  در  و  در  از نوع کووالانسی قطبی هستند ولی مولکول  قطبی و مولکول  ناقطبی است. زیرا اتم 

در  داراي یک جفت الکترون ناپیوندي است و برایند بردار هاي قطبیت پیوند در  برابر صفر نمی شود. این در حالی است که مولکول 

کاملاً متقارن است و برایند بردارهاي قطبیت پیوند در  برابر صفر می گردد.
N

H
H

H
S

O O

O

شبکه بلور به آرایش سه بعدي و منظم اتم ها، مولکول ها یا یون ها در یک بلور گفته می شود.  گزینه 4  . 168
بررسی سایر گزینه ها:  

) برخی از جامدهاي یونی در آب حل می شوند.  گزینۀ 

) با کاهش اندازه (شعاع) و افزایش بار الکتریکی یون ها انرژي شبکۀ بلور افزایش می یابد.  گزینۀ 

) جامد هاي یونی رساناي جریان برق نیستند بلکه به صورت مذاب و محلول در آب رسانا هستند.  گزینۀ 
فقط عبارت هاي (پ) و (ت) درست اند.  گزینه 2  . 169

بررسی سایر عبارت ها: 
عبارت الف) برخی از یون هاي محلول در آب آشامیدنی به طور طبیعی در آب حل شده اند. 

، نقره  و سولفات  باشند؛ ،  و  در یک محلول باید از محلول هایی استفاده کرد که به ترتیب داراي یون هاي فسفات  عبارت ب) براي شناسایی یون هاي 

، نقره نیترات  و سدیم سولفات  استفاده کرد.  بنابراین می توان به ترتیب از محلول هاي سدیم فسفات 
عبارت ث) آب چشمه ها، قنات ها و رودخانه ها داراي یون هاي متفاوت هستند، بنابراین خالص نیستند و نمی توانند نمونه اي از آب مقطر باشند.

بررسی گزینه ها:  گزینه 2  . 170

»: شکل هندسی کربونیل سولفید خطی و گوگرد تري اکسید غیرخطی است.  گزینۀ «

 ( »: در هر دو مولکول ، اتم مرکزي بار مثبت دارد. ( گزینۀ «

»: گشتاور دو قطبی  بزرگ تر از صفر و  صفر است.  گزینۀ «

»: عدد اکسایش کربن در  ،  و گوگرد در  ،  است.  گزینۀ «
نیروي جاذبه اي بین مولکول هاي غول آساي ورقه اي گرافیت، واندروالسی و ضعیف است.  گزینه 2  . 171

بررسی موارد:  گزینه 4  . 172

) با درصد جرمی  درصد عمده ترین جزء سازندة خاك رس می باشد.  مورد الف) سیلیسیم دي اکسید (

مورد ب) اغلب ترکیب هاي موجود در خاك رس به جز  که قرمز رنگ است و فلزها مانند طلا، سفید یا بی رنگ هستند. 

مورد ج)  یک جامد کووالانسی و ترکیب هایی مانند  جامد یونی هستند. 
مورد د) در برخی از انواع خاك رس طلا و فلزهاي ارزشمند دیگر وجود دارد.

انرژي شبکۀ بلور با افزایش بار یون و با کاهش شعاع یون، افزایش می یابد.  گزینه 1  . 173

، تیتانیم است و داراي عدد اتمی  می باشد. یکی از کابرد هاي تیتانیم استفاده از آلیاژ آن در ساخت استنت براي رگ ها است.  عنصر  گزینه 4  . 174
بررسی سایر گزینه ها: 

) با توجه به عدد اتمی تیتانیم  و آرایش الکترونی اتم آن، در لایۀ ظرفیت تیتانیم 4 الکترون وجود دارد. گزینۀ 

) در خاك رس اکسید تیتانیم وجود ندارد.  گزینۀ 

) چگالی و نقطۀ ذوب تیتانیم از عنصر هاي هم دورة خود، بالاتر نیست.  گزینۀ 

ابتدا واکنش را به صورت زیر موازنه می کنیم:  گزینه 1  . 175

 

طول پیوند  کوتاه تراز  است لذا انرژي پیوند ها در  بیش تر و نقطۀ ذوب بالاتر از  است.  گزینه 2  . 176
گزینه 4  . 177

= 17 − 16 = 1

N − HNH3S − OSO3NH3SO3N

NH3NH3SO3

SO3

1

2

3

Ca2+Cl
−
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4

(N P )a3 O4(AgN )O3(N S )a2 O4

1

2δ+

3SCOSO3
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SiO242٫2
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SiO2Al2O3

> >Fe2O3
3+ 2−

FeO
2+ 2−

FeCl2
2+ 1−

X22

1Ti)(22

Ti : Ar]3 , 422 [18 d2 s2

2

3

2 (s) + 6C (g) → 4BC (l) + 3 (g)B2O3 l2 l3 O2

2 (s)B2O3

1mol

2

∼

=

3 (g)O2

V

3 × 22٫4
⇒ V = 33٫6L

Si − OSi − SiSiO2Si

OH (l) + 3 (g) → 2C (g) + 3 O (g)C2H5 O2 O2 H2

mol = 5٫6LC × × =O2 O2
1molCO2

22٫4LCO2

3molO2

2molCO2

3
8

= = 0٫45mol ⋅R̄O2

3
8
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60

min−1
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گزینه 2  . 178

روش دیگر: 

بررسی گزینه ها:  گزینه 3  . 179

): نادرست،  یک مولکول ناقطبی است و در میدان الکتریکی جهت گیري نمی کند.  گزینۀ (

): نادرست،  نیز یک مولکول ناقطبی است و در میدان الکتریکی جهت گیري نمی کند.  گزینۀ (

): درست،  اتم مرکزي به دلیل کم تر بودن خصلت نافلزي داراي جزئی بار مثبت است و به سمت قطب منفی میدان جهت گیري می کند.  گزینۀ (

): نادرست،  یک مولکول قطبی است؛ ولی اتم مرکزي به دلیل خصلت نافلزي بیشتر به سمت قطب مثبت میدان جهت گیري می کند.  گزینۀ (

بخش  شارة یونی  می باشد، که به دلیل تمرکز پرتوهاي خورشیدي بر روي گیرندة برج به حالت مذاب در می آید. این شارة بسیار داغ به سمت منبع ذخیرة انرژي گزینه 2  . 180
گرمایی سرازیر می شود تا حتی در روزهاي ابري و شب هنگام انرژي لازم براي تبدیل آب به بخار داغ را فراهم کند. بخار داغ، توربین را براي تولید انرژي الکتریکی به حرکت در می آورد.

) است که این گستره را براي مواد مولکولی نمی توان انتظار داشت. این گسترة وسیع به علت وجود پیوندهاي یونی قوي میان ذرات  گسترة دمایی شارة یونی مذاب (
است که جاذبه اي بسیار قوي است. 
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